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ΘΕΜΑ: Ανακοίνωση επί της υπ΄αριθμ. 35240/21-07-2023 Διακήρυξης του Ηλεκτρονικού Διαγωνισμού 
για την «Παροχή υπηρεσιών συντήρησης και μικροεπισκευών για τη λειτουργία των κτηριακών 
εγκαταστάσεων της Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου και του Συγκροτήματος Πατησίων». 
 
 
Αναφορικά με σχετικό αίτημα παροχής διευκρινήσεων επί της υπ΄ αριθμ. 35240/21-07-2023 Διακήρυξης 
που υποβλήθηκε εμπρόθεσμα μέσω του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων 
(ΕΣΗΔΗΣ), στο δικτυακό τόπο του Διαγωνισμού με συστημικό αριθμό 205236, διευκρινίζονται τα 
ακόλουθα:  
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ Υποβολή 24/08/2023 22:53:43 ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ 

 
1. Στην παράγραφο 2.2.5 της διακήρυξης αναφέρεται ότι 

«όσον αφορά την οικονομική και χρηματοοικονομική 
επάρκεια για την παρούσα διαδικασία σύναψης 
σύμβασης, οι οικονομικοί φορείς απαιτείται να 
διαθέτουν ελάχιστο γενικό ετήσιο κύκλο εργασιών για 
κάθε μία από τις τρεις προηγούμενες του έτους 
διενέργειας του διαγωνισμού οικονομικές χρήσεις, ίσο ή 
μεγαλύτερο από το ποσό εκατόν ενενήντα χιλιάδων 
ευρώ (190.000,00 €).» Παρακαλώ επιβεβαιώστε ότι οι 
τρεις προηγούμενες του έτους διενέργειας του 
διαγωνισμού οικονομικές χρήσεις είναι τα έτη 2020, 
2021 και 2022. Δεδομένου ότι για το έτος 2022 δεν είναι 
ακόμη υποχρεωτική η δημοσίευση του ισολογισμού, 
παρακαλώ επιβεβαιώστε μας ότι σε περίπτωση που οι 
οικονομικοί φορείς δεν έχουν υποβάλει ακόμα 
οικονομικές καταστάσεις για το έτος 2022 γίνεται 
αποδεκτή η υποβολή ισοζυγίου της 31/12/2022. 

 

2. Στον όρο 2.2.9.1. (Προκαταρκτική απόδειξη κατά την 
υποβολή προσφορών), προβλέπονται τα εξής: «Προς 
προκαταρκτική απόδειξη ότι οι προσφέροντες 
οικονομικοί φορείς: α) δεν βρίσκονται σε μία από τις 
καταστάσεις της παραγράφου 2.2.3 και β) πληρούν τα 

1. Oι τρεις προηγούμενες του έτους 
διενέργειας του διαγωνισμού 
οικονομικές χρήσεις είναι τα έτη 2020, 
2021 και 2022. Εάν ο οικονομικός 
φορέας, για βάσιμο λόγο, δεν είναι σε 
θέση να προσκομίσει τα ανωτέρω 
δικαιολογητικά, μπορεί να αποδεικνύει 
την οικονομική και χρηματοοικονομική 
του επάρκεια με οποιοδήποτε άλλο 
κατάλληλο έγγραφο και είναι στη 
διακριτική ευχέρεια της Αναθέτουσας 
Αρχής να κρίνει αν τα υποβαλλόμενα 
στοιχεία αποδεικνύουν την επάρκειά 
του. 

 

 

 

 

2. H υποβολή του ΕΕΕΣ, δεόντως 
συμπληρωμένου όπως έχει 
διαμορφωθεί από την Αναθέτουσα 
Αρχή, είναι υποχρεωτική επί ποινή 
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σχετικά κριτήρια επιλογής των παραγράφων 2.2.4, 2.2.5, 
2.2.6 και 2.2.7 της παρούσης, προσκομίζουν κατά την 
υποβολή της προσφοράς τους ως δικαιολογητικό 
συμμετοχής, το προβλεπόμενο από το άρθρο 79 παρ. 1 
και 3 του ν. 4412/2016 Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο 
Σύμβασης (ΕΕΕΣ), σύμφωνα με το επισυναπτόμενο στην 
παρούσα Παράρτημα VII το οποίο ισοδυναμεί με 
ενημερωμένη υπεύθυνη δήλωση, με τις συνέπειες του ν. 
1599/1986. Το ΕΕΕΣ καταρτίζεται βάσει του 
τυποποιημένου εντύπου του Παραρτήματος 2 του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2016/7 και συμπληρώνεται από τους 
προσφέροντες οικονομικούς φορείς σύμφωνα με τις 
οδηγίες του Παραρτήματος 1». Παρακαλούμε, 
επιβεβαιώστε μας ότι είναι υποχρεωτική η υποβολή του 
ΕΕΕΣ, συμπληρωμένο όπως το έχει διαμορφώσει το ΕΜΠ 
(σελ. 121 επ. της Διακήρυξης) και αποτελεί αναπόσπαστο 
τμήμα της Διακήρυξης βάσει του Παραστήματος VII και 
ότι για οποιαδήποτε κριτήρια επιλογής για τα οποία δεν 
περιλαμβάνεται σχετικό πεδίο συμπλήρωσης απαιτείται 
(και είναι επαρκής) η προσκόμιση συνοδευτικής 
υπεύθυνης δήλωσης σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται 
στην παράγραφο «2.2.9.1 Προκαταρκτική απόδειξη κατά 
την υποβολή προσφορών». 

3. Στην παράγραφο 2.4.3.2 Τεχνική Προσφορά της 
Διακήρυξης αναφέρονται, μεταξύ άλλων, τα εξής: «Η 
τεχνική προσφορά θα πρέπει να καλύπτει όλες τις 
απαιτήσεις και τις προδιαγραφές που έχουν τεθεί από 
την αναθέτουσα αρχή με το κεφάλαιο “Τεχνικές 
Προδιαγραφές”, όπως αναφέρονται στα Παραρτήματα, 
περιγράφοντας ακριβώς πώς οι συγκεκριμένες 
απαιτήσεις και προδιαγραφές πληρούνται. Περιλαμβάνει 
ιδίως τα έγγραφα και δικαιολογητικά, βάσει των οποίων 
θα αξιολογηθεί η καταλληλότητα των προσφερόμενων 
υπηρεσιών, με βάση το κριτήριο ανάθεσης, σύμφωνα με 
τα αναλυτικώς αναφερόμενα στο ως άνω Παράρτημα.» 
Παρακαλώ επιβεβαιώστε μας ότι η αναφορά στο 
κεφάλαιο “Τεχνικές Προδιαγραφές” εννοεί το « ΜΕΡΟΣ Α 
- ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ » 
του ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ Ι – «Αναλυτική Περιγραφή Φυσικού 
και Οικονομικού Αντικειμένου της Σύμβασης» και το 
«ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ – Ειδική Συγγραφή Υποχρεώσεων». 

 Επίσης, στη σελίδα 93 υπάρχει αναφορά σε Στήλη 
«Τεχνικές Προδιαγραφές». Παρακαλούμε να μας 
διευκρινίσετε σε ποιον πίνακα εμφανίζεται αυτή η 
στήλη. 

4. Στην παράγραφο 2.4.3.2 Τεχνική Προσφορά της 
Διακήρυξης αναφέρονται, μεταξύ άλλων, τα εξής: 
«Επίσης, περιλαμβάνει συμπληρωμένο και κατάλληλα 
υπογεγραμμένο από τον προσφέροντα τον πίνακα 
συμμόρφωσης του Παραρτήματος ΙΙΙ της παρούσας 
καθώς και τα σχετικά έγγραφα που τεκμηριώνουν τις 
απαντήσεις του προσφέροντα και αναφέρονται στη 
στήλη «ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ». Οι οικονομικοί 

αποκλεισμού. Οι οικονομικοί φορείς 
δύναται να διευκρινίζουν τις δηλώσεις 
και πληροφορίες που παρέχουν στο 
ΕΕΕΣ με συνοδευτική υπεύθυνη 
δήλωση, την οποία υποβάλλουν μαζί με 
το ΕΕΕΣ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Με την αναφορά στο κεφάλαιο “Τεχνικές 
Προδιαγραφές” εννοούνται το «ΜΕΡΟΣ 
Α - ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ 
ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ» του ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ Ι 
– «Αναλυτική Περιγραφή Φυσικού και 
Οικονομικού Αντικειμένου της 
Σύμβασης» και το «ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ – 
Ειδική Συγγραφή Υποχρεώσεων». Η 
αναφορά της σελ. 93 σε Στήλη «Τεχνικές 
Προδιαγραφές» περιλήφθη εκ 
παραδρομής στη διακήρυξη του 
διαγωνισμού. Επισημαίνεται, συναφώς, 
ότι, κατά ρητή πρόβλεψη της παρ. 
2.4.3.2 της διακήρυξης, η τεχνική 
προσφορά πρέπει να περιλαμβάνει 
συμπληρωμένο και κατάλληλα 
υπογεγραμμένο από τον προσφέροντα 
τον πίνακα συμμόρφωσης του 
Παραρτήματος ΙΙΙ καθώς και τα σχετικά 
έγγραφα που τεκμηριώνουν τις 
απαντήσεις του προσφέροντα και 
αναφέρονται στη στήλη «ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ 
ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ». 

 
4. Αρκεί η υποβολή ενιαίας Υπεύθυνης 

Δήλωσης όπου θα αναφέρονται 
λεπτομερώς και αναλυτικώς όλες οι 
απαιτήσεις του πίνακα που δεσμεύεται 
να καλύψει ο προσφέρων.  

 

ΑΔΑ: ΩΧΥΙ46ΨΖΣ4-525





 
 

φορείς αναφέρουν το τμήμα της σύμβασης που 
προτίθενται να αναθέσουν υπό μορφή υπεργολαβίας σε 
τρίτους, καθώς και τους υπεργολάβους που προτείνουν.» 
Επιπλέον στην τελευταία στήλη του Παραρτήματος III 
Πίνακας Συμμόρφωσης αναφέρεται ο τίτλος 
«ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ (απατείται η υποβολή ενιαίας ΥΔ)» Τέλος 
στην σελ 93 του Παραρτήματος ΙΙΙ αναφέρεται ότι: «Στη 
στήλη «ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ» θα καταγραφεί η 
σαφής παραπομπή σε Παράρτημα της Τεχνικής 
Προσφοράς, η οποία θα περιλαμβάνει ενιαία υπεύθυνη 
δήλωση όπου θα αναφέρεται λεπτομερώς και 
αναλυτικώς ΟΛΕΣ οι απαιτήσεις του πίνακα που 
δεσμεύεται να καλύψει ο προσφέρων». Παρακαλώ 
επιβεβαιώστε μας ότι για την κάλυψη της συγκεκριμένης 
απαίτησης επαρκεί η υποβολή Υπεύθυνης δήλωσης που 
να περιλαμβάνει δέσμευση των οικονομικών φορέων ότι 
θα καλύψουν όλες τις απαιτήσεις του συμμόρφωσης 
καθώς και το περιεχόμενο της στήλης «ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ» του 
ως άνω πίνακα. 

5. Στην σελ 93 του Παραρτήματος ΙΙΙ αναφέρεται ότι: 
«Επίσης η «ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ» πρέπει να περιέχει: - 
στοιχεία τεκμηρίωσης (εγχειρίδια, τεχνικά φυλλάδια, 
κ.λπ.) - οποιοδήποτε επιπλέον στοιχείο τεκμηριώνει 
πληρέστερα την Προσφορά του προσφέροντος και 
απαντά στις επιμέρους απαιτήσεις που τίθενται στην 
παρούσα Διακήρυξη». Παρακαλώ επιβεβαιώστε μας ότι 
τα στοιχεία τεκμηρίωσης είναι επιβοηθητικά, δεν 
ζητούνται με ποινή αποκλεισμού και δεν απαιτείται η 
προσκόμισή τους δεδομένου ότι δεν είναι δυνατό να 
προσδιοριστούν εκ των προτέρων οι συγκεκριμένοι τύποι 
υλικών που θα χρησιμοποιηθούν και πολλοί από αυτούς 
αναφέρονται μόνο ενδεικτικά. Σε διαφορετική 
περίπτωση παρακαλώ διευκρινίστε μας για ποια υλικά 
απαιτείται η προσκόμιση τεχνικών φυλλαδίων και 
εγχειριδίων ή αν η προσκόμιση αυτών αναφέρεται εκ 
περισσού. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. Τα στοιχεία τεκμηρίωσης είναι 
επιβοηθητικά καθώς αρκεί η υποβολή 
ενιαίας Υπεύθυνης Δήλωσης (βλ. 
απάντηση στο ερώτημα 4).  

 
 

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΠΡΥΤΑΝΗ 
Η Αν. Προϊσταμένη 

της Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών 
  
 

Ε. Μπατζιά 

 
 
 
Κοινοποίηση: 

 Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών/Τμήμα Προμηθειών 
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